

## 你好，小康——村庄故事

## 老庙庄村：实干加巧干 人人有钱赚

□本报记者 胡耀华 文/图

党的富民政策+勤劳的双手=幸福的小康生活。这是鲁山县熊背乡老庙庄村党员干部和村民一起书写的致富算式。

推掉土房盖起小洋楼、开着轿车下地劳动……往日背井离乡的打工仔如今争着返乡创业当老板。8月15日，记者走进老庙庄村，便被一幢幢崭新的楼房和一眼望不到边的月季苗圃吸引。虽然已经过了月季花盛开的季节，但不少花仍开得火红娇艳，就像村民们当今的幸福生活，热烈而美好。



村民尚顺利在查看种植的梨



通往老庙庄村的道路



村民在修剪月季花

## A 村内风景美如画

“看这花多美，快来拍个照。”在通往老庙庄村的道路上，几名男女兴奋地说。

清澈的河水、碧绿的庄田、宽敞的水泥路，还有路旁栽种的绿化树，在周围月季花和蓝天白云的映衬下，宛若一幅美不胜收的图画。

老庙庄村党员群众综合服务站在门前高高竖立的一尊巨石，上有“老庙庄村”四个苍劲有力的红色大字。一旁的文化广场上，村民们伴随着音乐载歌载舞，脸上布满了笑容。

“俺村美吧？”正在树下乘凉的几名老人笑着说，这在以前想

也不敢想，以前吃完饭，不管男女老少，都慌着下地干活，现在好了，土地租出去了，在家不动也有收入。村上的垃圾有专人清，村里村外收拾得干干净净。去年，熊背乡政府还给老庙庄村颁发了人居环境特别奖，并奖励1万元。

## B 月季花开致富路

老庙庄村位于熊背乡东南部约12公里处，辖9个村民组366户1724人，人均耕地面积0.42亩。4年前，村内贫困户有69户221人，后在驻村工作人员和村党支部书记王新卿的帮助下全部脱贫。村内产业更如雨后春笋，不少村民不出家门就有钱挣。

老庙庄村最出名的当属月季，不仅种植面积广，品种也多，花开时节，整个村子都是花香。老庙庄村也因此成了网红打卡地，每到月季花盛开的季节，前来游玩的人一拨儿接一拨儿。

除了月季花，苗圃园是老庙庄村另一道景观。无论走到哪儿，都能看到郁郁葱葱的苗木，有玉兰、五角枫、流苏等品种，在美化村庄的同时，也为村民带来

了丰厚的收入。“这都得感谢俺村党支部书记王新卿。”正在苗圃园内管理月季花的张胜利说。

王新卿今年58岁，此前在外地做花卉和苗圃生意，后当选老庙庄村党支部书记。为带领村民致富，王新卿根据自己的经验，倡导大家培育苗木和月季花，但当时大家并不支持，说山上的野花和树多的是，还种啥树和月季花。于是，王新卿就自己种，并有意把园子建在村民眼皮儿底下，打算用行动证明给大家看。仅仅一年，栽种时每株十几元的月季花苗，经过培育后能卖一二百元。

2017年，在王新卿的劝导下，张胜利也尝试培育了十亩月季花、玉兰和五角枫，第二年便

有了一笔不小的收入。“王新卿不仅免费传授技术，还帮助我们找销路。”张胜利说，以前是实干加蛮干，到头来累得不轻还没钱赚，现在，他们是实干加巧干，人人都有钱赚。

“我也是在王书记的带动下走上了致富路。”提起王新卿，59岁的蔡相逢高兴地说。

受地理条件限制，加上年龄偏大，蔡相逢家前些年也不富裕。2018年，在王新卿的倡导下，蔡相逢租地6亩，专门培育月季花、玉兰和五角枫幼苗，当年就见到了效益。“半月前又卖了1万多元钱呢。”蔡相逢笑着说。月季花种植成了老庙庄村一项主导产业，村民们更是推掉土瓦房盖起小洋楼，不少村民还开上了小汽车。

## C 村民争当小老板

出老庙庄村部向南约两公里，有一片占地70余亩的梨园。梨园内，皇冠、玉露香、红香酥等品种的梨挂满枝头。46岁的尚顺利正驾驶着面包车往梨园赶。

“也是党的富民政策好，现在很多人下地干活都开上了汽车。”尚顺利笑着说，他原来一直在外打工，见别人在家发展产业，就回来发展了占地40亩的苗圃园。2018年，又租地70余亩打造了这座梨园。

由于土质好，加上山区空气好，尚顺利家种的梨格外好吃。“今年树小，挂果不是太多，预计

明年产量可达到6万公斤，后年达到20万公斤。”

“叔，您家梨园里的草我能割点喂羊吗？”谈话间，村民张宝康驾驶着三轮车赶了过来。张宝康今年28岁，大学毕业后选择在家喂羊，因为村上果园多，养羊不仅能卖钱，羊粪也成了“金豆豆”。去年春季，张宝康买了30只羊崽，目前发展到了70多只，中间还卖了10多只。

今年35岁的裴帅锋与张宝康家相距不远，见张宝康在家养羊，裴帅锋去年也买了30只羊崽，目前也发展到了70多只。

“现在我们村形成了创业

风，种梨的、种桃的、开苗圃园的、养羊的、养猪的，很多人都成了老板。”今年63岁的李国祥说，他们村60%以上的村民都有自己的产业。在其他村民的带动下，两年前，他家种了3亩多蟠桃，今年见了效益。“不过就是缺乏果园管理技术，如果有人能给我们做技术指导，那就更好了。”

产业多了，劳动力缺了。“原来我们都是外出找活干，现在村内劳动力根本不够用。”尚顺利说，就他家梨园来说，有时一天得用工40多人，加上苗圃园，农忙时经常到外村雇人。

## D 扶贫项目暖人心

在老庙庄村部门前，20座花卉大棚十分显眼。大棚内种植着各种各样的月季花。“这些大棚是2018年以来建的，最初建了8座，后又增加了12座。”王新卿说，这些全是村上的扶贫项目，在帮助村民发家致富的同时，村集体也有了一定收入。而

且随着村里的产业增多，村委会闲置了数十年的4亩多土地也租赁出去了，又可以村里带来收益。

为进一步带动村民致富，今年，老庙庄村又申请了800万元的扶贫项目资金用于建设香菇大棚，目前大棚已建成。

此外，一座农家乐也已开工建设。

“下一步我们打算以产业带动旅游，让村民生活更加富裕。”王新卿说，村里旅游资源比较丰富，有老庙庄的故事、点将台的传说等，特别是4棵数百年的古树，更是村上一景。